

9月“中国好人榜”发布仪式昨在宁波举行 我市周长忠、张志灿榜上有名

昨天上午,9月“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人(浙江·宁波)交流活动在宁波文化广场大剧院举行。“成功取走了一波眼泪。”这是活动结束后,记者在朋友圈看到的最感同身受的留言。

上榜的108位“中国好人”中,有两位“阿拉宁波人”——30余年从海里救起数十人的奉化渔民周长忠和余姚梁弄镇横坎头村党委书记张志灿。

此外,昨天还有40余位道德模范和身边好人代表出席交流活动。

给人留下深刻印象的是,他们虽然是被光环笼罩的好人,但更是我们身边的普通人,有着常人的喜怒哀乐。他们的出现,让“见贤思齐”更接地气。



见到孩子,她在台上“失控”了

作为2018年6月的“中国好人”,“支教奶奶”周秀芳昨天也来到活动现场,并作为“助人之乐”篇章的嘉宾,上台和大家分享感悟。

交流过程中,主持人邀请周秀芳聆听一曲湖南溆浦县当地少数民族的山歌。湖南溆浦县正是周秀芳支教的地方,听到这个邀请,周秀芳当时的反应有些意外。

清澈、嘹亮的童声在台上响起,原本坐在访谈席上的周秀芳略带好奇地探出身去,意外发现两个穿着瑶族服装的小姑娘。她一下激动起来:“哎呦,你们怎么来了?你们怎么来的?”

话音未落,周秀芳已经起身上前一把把两个小姑娘紧紧搂在怀里,不停地拍着她们的肩膀。

两个小姑娘来自周秀芳支教的湖南溆浦县九溪江乡中心小学,她们这次特地从湖南赶来,就是为了给周秀芳一个惊喜。

久别重逢,周秀芳甚至都顾不上活动的流程,就像我们自家的奶奶那样,把两个小姑娘搂在怀里,眼泪“扑簌簌”地往下落,嘴里还不停说着“这两个孩子很可怜的……”

“看到她这个样子,真心觉得做好事还是很值得。”记者身边的一位观众默默拭去眼角滑落的泪,喃喃道。



“确认过眼神,遇上对的人”

新婚才10天,丈夫忙于工作,夫妻分居两地;儿子出生没多久,因工作需要,再次两地分居;多少次感到孤独、无助……台上,叶静虎妻子几度哽咽才念完这封信。

这是一个“特殊”的家庭:横跨一个多世纪,叶家祖孙五代默默坚守,在灯塔工这个枯燥、寂寞的岗位上将敬业奉献精神世代传承。叶静虎的父亲叶中央是更当选“全国劳动模范”并多次受到国家领导人接见。2015年10月,叶中央家庭荣登“中国好人榜”。

祖孙五代的坚守感动中国,可外人又怎能对这个家庭在生活中遇到的不易感同身受?

而比起坚守,更打动人的是这一家人的踏实和乐观。就像叶静虎妻子写的这封信,没有华丽的辞藻,没有激昂的情感,就是一位妻子对不顾家丈夫的絮絮叨叨,有怨、有气,但听得出,里面满满都是关切和爱。

面对妻子的公开“吐槽”,叶静虎一时语塞,“嘿嘿”一笑,这是一个忠厚、不善言辞的丈夫。“我都记在心里,等我退休了,天天陪着你。”或许这是叶静虎说过的为数不多的情话。

叶静虎的儿子叶超群和女朋友昨天也来到现场,这对年轻人新婚在即。面对准婆婆的“吐槽”,主持人开玩笑地问女孩:“要不再考虑考虑?”叶超群的女朋友却狠狠地给在场的人撒了一把“狗粮”。“确认过眼神,遇上对的人。”

“蚂蟥书记”这个名字“蛮好的”

在活动现场播放的宣传片中,有村民管张志灿叫“张书记”,也有村民管他叫“灿书记”。不过,主持人透露,在日常生活中,还有人管张志灿叫“蚂蟥书记”。

听起来这并不是个讨人喜欢的称谓,因为蚂蟥一旦吸附在人身上,很难拔除。可张志灿并不介意,反倒是欣然接受:“我觉得这个名字很实在,蛮好的。”

张志灿说,在横坎头村过去15年的发展过程中,无论是大力发展“红色旅游”,还是转型“绿色经济”,都遇到过不少困难。“有时候村民不理解,我们就挨家挨户上门做工作,掰着手指数给大家算账,昨天不行今天再去,今天不行明天再去。可能正是这个原因,大家叫我‘蚂蟥书记’。”

张志灿说,自从当上村干部的那一天开始,他心里就想得很明白,“自己家的事是肯定顾不上的,都交给我老婆打理,这些年也要多谢谢她对我工作的理解和支持。”

遗憾的是,因为出海作业,另一位9月“中国好人”上榜者周长忠昨天未能出现在活动现场。

不过,就像宣传片里提到的,像周长忠这样的见义勇为者,平时就是普通人,危急关头从人群中一跃而出,之后又回到人群中,“知险而上已经变成一种本能”。



新闻多一点

“中国好人榜”是一项全国性的道德模范与身边好人发布展示活动。2008年以来,中央文明办依托中国文明网,在全国开展“我推荐我评议身边好人”活动,发动基层群众和广大网友举荐、评议、点赞、宣传身边的凡人善举、平民英雄,形成了月月推、月月评,好人层出不穷的良好态势。截至目前,已有12000名“中国好人”上榜。

在昨天的活动现场,9月“中国好人榜”入选名单揭晓,108位身边好人上榜。其中,我市30余年勇救数十人的“最美渔民”周长忠、带领横坎头村致富腾飞的“小康领路人”张志灿榜上有名。来自全国各地的嘉宾和宁波市民共700余人见证这一激动人心的时刻。

据统计,9月网上“我推荐我评议身边好人”活动共收到网民举荐的好人好事线索239万多件,活动网页浏览量超过3900万人次。在各地文明办核实推荐基础上,中国文明网集中宣传展示了300位候选人的事迹。

昨天的活动通过中国文明网、人民网、新华网、光明网、央视网、央广网“六网联盟”及浙江文明网、宁波文明网、甬派、点看宁波等全省数十家媒体网络直播,宁波电视台2套对活动进行电视直播,近2000万人收看直播,500万人次参与互动,为身边好人点赞。

2018年10月“中国好人榜”发布仪式将在江苏连云港举行。

记者 石承承 文/摄